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СТАНОВИЩЕ 

 

от проф. д.ф.н. Георги Теологов Каприев, преподавател в катедра История на фило-

софията на Философския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ 

 

по материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент“ на Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски“, 

по област на висше образование 2. Хуманитарни науки, 

професионално направление 2.4. Религия и теология (Нов Завет) 

 

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 96 от  11.11. 2025 г., и в интер-

нет страницата на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на ка-

тедра Теология към Философско-историческия факултет, като кандидат участва гл. ас. 

д-р Ева Кръстева Ковачева от Катедра Теология, ФИФ, ПУ 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

 

Д-р Ева Кръстева Ковачева участва в конкурса с един монографичен труд, десет студии 

и четиридесет и седем статии, неизползвани за участие в предишни процедури – едно 

впечатляващо число. Д-р Ковачева съвсем не е непознато лице в катедрата, факултета, 

университета. Около две години след защитата на дисертацията си в Германия, в Мар-

бургския университет, тя е назначена през април 2013 г. в катедра Теология (ФИФ, 

ПУ), като от шест години е главен асистент в нея. Резултатите от нейната академична 

дейност далеч надхвърлят минималните национални изисквания към научната и препо-

давателската дейност, изисквани за участие в конкурса за академичната длъжност „до-

цент“. Участието ѝ в конкурса е в съответствие с всички предявени формални изисква-

ния и критерии. Д-р Ковачева покрива и съдържателните очаквания и изисквания за ха-

билитационния конкурс: 
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2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

 

Монографията, с която д-р Ковачева кандидатства за академичната длъжност „доцент“, 

тълкува триадата „телесни, душевни, духовни“ християни според новозаветните апос-

толски послания. Изследването, иновативно в контекста на библеистиката и изследва-

нията на Новия Завет, се разгръща върху фона на обемен контекст, включително на съ-

ответни места в Стария Завет и в апокрифната литература (специална тема на д-р Кова-

чева в други нейни публикации), както и в езически извори. Специфичен за монографи-

ята е екзегетическият ѝ характер, при което авторката демонстрира широк, компетентен 

и критичен поглед към съвременната научна книжнина по темата, публикувана на ня-

колко езика. Монографията на д-р Ковачева има безспорно приносен характер. Десетте 

студии, с които тя участва в конкурса, свидетелстват за широтата на изследователските 

ѝ интереси. Пет от тях имат за предмет различни аспекти от новозаветните свидетелст-

ва. Специално внимание заслужават студиите, посветени на Мария Магдалина и на ек-

лисиологичната дейност на жените в древното християнство. Както се вижда и от други 

публикации на д-р Ковачева, темата за жените в християнството е устойчива при нея и 

я вписва в кръга на немногото и в световен мащаб изследователи на тази изключително 

интересна и интелектуална проблематика. Следва да бъдат отбелязани и компаративни-

те ѝ изследвания. Това се удостоверява и от 47-те статии (на български и английски), 

които завършват общия обем на публикациите, с които тя влиза в конкурса. Важни за 

отбелязване са и четирите статии на исторически теми: две за Паисий Хилендарски, за 

„богоносците“ през ранните християнски векове, за евхаристията в хоризонта на ре-

формацията. Впечатление правят и публикациите в сферата на историята на религиите. 

Всичко това показва изключително важната за всеки изследовател широка периферия 

на научните компетентности на д-р Ковачева. Понеже става дума за академична длъж-

ност, непременно трябва да се подчертае впечатляващата активност на д-р Ева Коваче-

ва в академичния живот на Пловдивския университет. На първо място, разбира се, 

следва да се изтъкне солидният брой и широката тематичност на водените от нея кур-

сове, съществени за учебния процес в сферата на богословското образование в ПУ. За-

едно с това става дума за дейности в сферата на администрирането, на организирането 

на международни и национални форуми, работата в проекти, вкл. ръководство на таки-

ва, множество съставителства – дейност, стояща в ядрото на академичното развитие. 

Всичко това аргументира адекватността на нейното кандидатстване за академичната 

длъжност „доцент“ и е довод за присъждането ѝ на д-р Ковачева. 
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3. Критични забележки и препоръки 

 

Бих се въздържал от критични бележки, но ще си позволя една препоръка. Поучен от 

горчив личен опит препоръчвам на д-р Ева Ковачева да не редуцира обема на своята 

работа – нашата професия е маратонско бягане, а не тичане на къси разстояния. Досе-

гашната ѝ практика ми дава обаче увереност, че тя ще продължи работата си в същия 

ритъм, както досега. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Убедено гласувам ЗА присъждането на академичната длъжност „доцент“ на д-р Ева 

Кръстева Ковачева по област на висше образование 2. Хуманитарни науки,  професионално 

направление 2.4. Религия и теология (Нов Завет) и призовавам уважаемото жури да направи 

същото. 

 

         26.01. 2026 г.   Изготвил становището: .................. 

                      (подпис) 

     Проф. д.ф.н. Георги Каприев 

    (ак. дл., н. ст., име, фамилия) 

 


